

30

459

70

Архивные материалы
восстания 1916 г

П О Х О Д

Командира 1-й Семиреченской ополченской казачьей сотни
Войскового Старшины Бычкова в Китай-Уч-Турфан за русскими
пленными и главарями киргизского мятежа 1916 года.

9 декабря 1916г. - 15 января 1917 года.

Цель похода в Уч-Турфан - принять и доставить русских
пленных; поимка и доставка главарей восстания.

Первоначальный поход на Сырты и в Уч-Турфан мною был
намечен во второй половине сентября, тотчас по разгроме мя-
тежных киргизских банд на берегах Иссык-куля в районе Вор-
скауна. Возбужденное тогда же мною ходатайство затянулось,
однако, и осуществление задуманного мною похода совершилось
лишь в начале декабря месяца 1916 года.

На основании телеграммы Командующего войсками Семиреченской области, основанной в свою очередь на телеграмме
Г. Начальника края Генерал-Адъютанта Куропаткина, отряд, в
вышел перечисленном составе, под командой Командира 1-й ополченской Семиреченской казачьей сотни - Войскового Старшины
Бычкова, выступил в поход из гор. Пржевальска 9 декабря
1916 года.

Предварительно этому выступлению, сознавая всю тяжесть похода, как то: ледниковые перевалы, снеговые горы, дикую местность и позднее время года, - я командир отряда, счел долгом посвятить во все эти трудности вверенную мне команду.

Напомнив чинам команды высокий долг присяги, неисчислимыя бедствия несчастных пленных русских страдальцев, ожидающих нашего освобождения, я заручился от них полным

сознанием возложенной на нас трудной задачи.

Осмотрев лично все походное снаряжение и убедившись в его исправности, я, напутствуемый благопожеланиями русского населения, выступил 9 декабря в 9 часов утра из гор. Пржевальска по т.н. Покровской дороге.

На окраине города, у моста через р. Караколку, отряд сфотографирован чиновником В.Е. Недзвецким.

После этого отряд двинулся в сел. Покровское, куда и прибыл благополучно вечером, пройдя в этот день около 40 верст и здесь остановился на первый ночлет. Здесь же, в сел. Покровском, был заготовлен для отряда сухарный запас на 7 дней и фураж для лошадей на то же время.

10 декабря отряд собрался в дальнейший путь. Решено было двухдневный запас провианта завьючить всадникам, а пятидневный и фураж завьючили на тридцать лошадей и 8 верблюдов. На верблюдов же завьючили и две юрты, выданные для похода Пржевальским Уездным Начальником Полковником Ивановым.

Из селения Покровского отряд двинулся вверх по р. Зауке и к вечеру того-же дня, пройдя около 20 верст, благополучно достиг р. Малой Кочкосу, где и заночевал.

Здесь было заготовлено и взято в дальнейший путь сена по расчету 3-4 фунта на лошадь и по 10 фунтов на верблюда на 4 дня. Взамен уменьшенной порции сена, была увеличена дача овса до 15 фунтов на лошадь в день. С ночлега на Малой Кочкосе 11 декабря двинудись рано утром и к вечеру достигли р. Большой Кочкосе, пройдя в этот день около 30 верст, где и остановились для ночлега. Этим пунктом оканчивается путь в районе лесной зоны и далее уже отряду предстояло выступить в безлесные Сырты,

почему я и распорядился заготовить дров.

Рано по было каждому всаднику завязать по 4 полена дров и утром 12 декабря отряд двинулся далее по р. Большая Кочкасу. Элуна осталась западнее. Отряд приближался к ледяному перевалу, за которым уже расположены Сурты. Перевалив этот порожал, отряд вступил в уроч. Арабель, сделав около 30 верст, где и остановился для ночлега. Урочище Арабель, что по киргизски означает - раздел, служит началом истока правого рукава Нарына.

Ночлег на Арабеле - самый трудный и памятный эпизод всего нашего похода.

Из-за высокого местоположения над уровнем моря, здесь господствуют холодные северо-восточные ветры, что придает климату этой местности в это время года особенно суровый характер.

Так случилось и в наш ночлег. Часов около 10 вечера подул сильный северо-восточный ветер и температура пала вероятно градусов до 25-40. Врты не могли конечно спасти нас от страшного холода и люди отряда вскоре стали мерзнуть и роптать.

Настроение команды и до того было неважное, так как целый день путь наш лежал по тропе, усыпанной осклизшими зубьями трудными замерзших на пути Китайско-подданных суртов. Сурты эти в количестве около 200 человек выступили перед нами из Пржевальска в Китайские пределы, но благодаря плохому снаряжению и сильным морозам в большинстве замерзли; часть их вернулась обратно в гор. Пржевальск и только небольшая часть достигла цели, - добралась до места назначения.

К утру мороз крепчал, настроение команды падало и ропот настолько усилился, что я послал в врты команды фельдфебеля Ибрагимова узнать в чем дело.

Вскоре мне доложили, что люди замерзают и просят вернуться назад, считая дальнейший поход невыполнимым, а гибель всего отряда вполне вероятной.

Я отправился лично и тут увидел, что люди команды сбились в одну кучу, огня не разводят, а наиболее малодушные даже рыдают. Мои первоначальные убеждения и напоминания о долге, о данном мне перед выступлением обещании не имели успеха. Ужас страшной смерти сковал умы всех.

Тогда я решился на крайнее средство. Приказав у себя в прте развести огонь, я распорядился греть чайники. Когда чай пошел, я приказал в каждый $1/2$ ведерный чайник вылить по 2 бутылки спирта, предусмотрительно захваченного мною при выступлении из гор. Пржевальска в количестве 70 бутылок. Когда приготовленный таким образом напиток был готов, я объявил команде, что долг присяги не позволяет мне вернуться, но выполнив задачи, но что я никого не позволю: кто со мной вперед к чайникам, кто хочет вернуться пусть уберется обратно. Такое решение вопроса возымело надлежащее действие и все люди команды потянулись к чайникам и быстро стали отогреваться. Но мороз и ветер настолько свирепствовали, что только в 11 часе дня мы могли приступить к сборам в дальнейший поход. Выступили поздно, но все же в этот день перовалили снеговой перевал Ак-боль и часам к 10 вечера достигли с нашей таежной ассистанты у ключа Истик.

В виду близости воды казаки быстро приступили к кипячению чая. Но в то же время, когда вода была близка уже к кипению, кто то из казаков сообщил, что в ключе, из которого они взяли воду для чая, пошат групп удмуртского иттемьянками русско-